



本版责编、版式 袁璐璐
2015年6月13日
Email: wenhujiangtang@163.com

第3版



东方讲坛 文汇讲堂- 历史与我们的未来

SHANGHAI LIBRARY



核心俱乐部会员话题 >>

用史料说话的“历史季”

从葛剑雄直言不讳主讲《13亿中国人的来历》，到陈兼热情激扬阐述《中美关系的情仇恩怨》，再到姜义华娓娓道来《中华文明枢轴的昨天、今天和明天》，历史季开讲近半，连续三次参听的核心会员自然有了在微信上“指点江山”的资本，比较哲学季和文学季，且听他们眼中的历史季——

历史季：史料说话 现实关怀

“虽然每次主题不同，但都是从历史的角度展开、说理、解惑。所以历史季需要总体设计，比起普通的讲座更为复杂，当然听众的受益更为丰厚。”听友殷茵回忆道：“听了三期历史季讲座，给我印象最深的是陈兼主讲的《中美关系的情仇恩怨》，完全颠覆我之前的博弈对抗式的简单理解。陈老师通过梳理史实，向我们揭示了中美关系的真相。克罗齐说，所有历史都是当代史。历史季讲座虽然是说史，但其实关切的都是现实的问题。”

相对历史季建筑在史料基础上的分析而言，会员们对哲学季的批判思维、宏观指点记忆犹新，而文



(上接第2版)1991年回到北京后，沈志华建立了个人的民间研究所。1994年，沈志华在深圳组织中国学者召开苏联东欧史学的讨论会，会上获悉俄罗斯已经开放档案的消息，他兴奋不已，跃跃欲试。在从事金银首饰贸易之初，他就曾和给他开批文的中国人民银行黄金司董司长说过：我挣钱不为个人发大财，就为能有机会搞学问。现在机会来了，沈志华毅然决定自己出面组织此事。

在沈志华看来，能够去俄罗斯收集原始档案，势必会使中国的苏联史研究迈上一个新的台阶。一番游说后，他与社科院达成合作模式，社科院组织项目，沈志华个人出资。1996年，一行四人奔赴莫斯科，开始了“抢救”苏联档案的工作，期间当然并非一帆风顺，最终，从莫斯科一直追踪到美国，终于觅得1.5万件珍贵资料。回国后，沈志华自费在全国组织了13个翻译组，耗资近140万，最终出版了34卷的《苏联历史档案选编》。在阅读原始档案的过程中，沈志华也找到了自己学术研究上的兴奋点——朝鲜战争。

朝鲜战争、中苏关系研究领域奠定地位

朝鲜战争研究，是沈志华在硕士期间就萌发兴趣并预留的课题，对当时的他而言，朝鲜战争是一件难以理解的事情。几十年的宣传都说是南方首先发动了进攻，但是问题在于，怎么4天之后汉城就竟然被北朝鲜部队给占领了？但那时这种题目过于敏感，不适合做研究生论文。现在是私人研究所，没有这种限制，终于可以自己解开这个谜团。当时还未接触到大量俄国档案，沈志华主要依据各种中英文的材料，最后花21天就写成了《朝鲜战争揭秘》的初稿。

当1994年这部书稿送到香港出版时，沈志华开始接触有关朝鲜战争的俄国档案，一下子有好几百件，让他兴奋至极。于是就有了《毛泽东、斯大林与朝鲜战争》一书，而伴随着对朝鲜战争的深入研究，沈志华发现1950年中苏同盟的建立其实是引发朝鲜战争的一个重要诱因，随之又继续开展了关于中苏同盟从建立到分裂历史的研究。

对于中苏关系的研究在一定时期又成就了沈志华对共和国历史的研究，他撰写了香港中文大学出版社出版的中华人民共和国史的第三卷，在叙述从知识分子会议到整风反右运动的历史过程中，与其他中国史研究者不同点在于，沈志华着重强调了这一历史过程中的国际背景。匈牙利事件实际上成为毛泽东发起整风反右运动的一个主要诱因。

在沈志华看来，历史研究有两个最主要的任务，第一个是历史过程的梳理和描述，第二是对这一历史过程予以分析解释。但在过程描述中，由于档案文

献的缺失，就会遇到很大的问题。如果第一个任务做不好，第二个任务就肯定做不好。有些判断虽然符合逻辑，但也只是各种可能逻辑当中的一种，而许多时候则是需要用史料来予以论证的。而沈志华自己所秉持的就是要依靠史实来不断论证并修正解释历史的逻辑链条。

由于在朝鲜战争、中苏关系研究上所取得的丰硕成果，此时沈志华个人已经在学术界成为某些研究领域一名国际知名却游离于体制之外的历史学家。然而，他所谋划的是一幅更为宏大的冷战史学科建设的蓝图。

转战“体制内”：带出一支冷战史研究的“正规军”

组织起一支学术队伍一直是沈志华心中的目标，从1994年以来，他几乎年年自己出资组织学术会议，就是想着要团结组织起一支真正依靠档案研究历史的学术队伍。到了1998年，沈志华被聘为北京大学历史系的兼职教授，并且成立了现代史料研究中心。但是由于种种原因，一直未能正式进入北大。2004年，在美国知名教授、华东师范大学校友陈兼的引荐下，沈志华来到上海，与华东师范大学党委书记张济顺进行了一次深谈。出身历史学的张济顺感到，沈志华的想法与华师大的学科建设规划不谋而合。2005年，他正式担任了冷战国际史研究中心主任一职。

转身为体制内的带头人

从一名体制外单打独斗的民间学者，转变成体制内的一名学科带头人，日渐繁重的组织工作势必占用沈志华自己做学术研究的时间。对于如何平衡这两者之间的关系，学术研究和社会组织工作孰轻孰重？沈志华有着自己的认识，一方面他觉得在学术研究上，很多问题自己不做，可能就真没人来做；但另一方面他又看到，自己如果不做那些学科建设的组织工作，中国冷战史研究的学科整体得以发展谈何容易？

从2005年只身一人来到华东师大，在学校领导的大力支持下，十年间冷战国际史研究中心日益发展壮大。不仅多次承担了国家社科的重大课题、上海市重大课题，而且建立起颇具规模的资料中心，人员规模也在不断扩充，从最初的一将一卒，发展到如今的十多名年龄梯次齐整的研究队伍。这一切与沈志华的奉献精神、豪爽性格、社会关系、组织能力和学术眼光息息相关，这种作用在任何旁人看来都是不

可替代的。

体制内外两头并进推研究

努力承担学科发展建设的组织工作，其实还蕴含着沈志华对于当今国家科研体制的思考。经商成功的1994年，他便设立了“东方历史研究出版基金”，专门资助学术活动和著作出版，前后共花费了200多万。与此同时，他也感到当前某些社科体制和规划并不利于学术研究的深入发展，学者很大程度上被束缚了手脚。在他看来，比较好的方式，是能够同时依靠民间社会基金的力量，通过专家的评审资助学者，这样能够让学者更加广泛、自由地从事学术研究。当沈志华加盟华东师大后，又有一批企业家愿意提供资助，于是他在广东正式注册了“东方历史研究基金会”，以私募基金资助学生收集档案、学术著作出版、举办学术论坛和针对研究生的史学方法研习营等。

如今，沈志华带领的中国冷战史研究不再仅仅局限于华东师范大学一家之内，也越来越得到国内其他高校、科研单位的认可和响应。原先国内学术界对于是否应该使用“冷战”一词来归纳二战后的世界格局和国际关系都存有争议。随着沈志华团队的不断推动，逐步开设冷战史的课程、招收冷战史专业的研究生，随之而来的反响就慢慢地铺展开来。东北师范大学、新疆师范大学、中山大学、华南师范大学、暨南大学、陕西师范大学相继成立“冷战史研究中心”或相应机构，这些机构虽然研究方向各占一隅，但总体上体现了冷战国际史研究对一种基本研究方法的追求，即利用多国档案来研究国际关系史。

华东师大冷战国际史研究中心在目前国际冷战史学界也已经占有自己的一席之地，中国学者终于在一些学术领域取得了话语权。通过与威尔逊国际学者中心的长期合作，华东师大在这个与白宫比邻的美国最重要智库之一的办公楼里设立了海外工作室——“华东师大—威尔逊中心冷战研究美国工作室”，不仅经常在这里举办学术报告会、讨论会和新书发布会，而且每年遴选和派遣若干来自中国各高校的中青年学者到美国进行访问、研究。

谋划冷战研究的两大体系

对于未来冷战中心学术研究任务的长远规划，沈志华设计了两大系统，一是社会主义问题，研究社会主义国家社会转型的历史进程。对于像苏联解体、东欧剧变这样重大事件的发生，不能够过于简单地做出政治性结论，而是要通过具体的历史研究找出答案。沈志华认为，只有通过对一个个具体案例的细

历史学者：跨度大 参与式研究

去年的哲学季有沪上七位公认的知名哲学教授参与，哲学系的黄梦佳对俞吾金教授不幸在十月患病离世感到非常悲伤。而文学季视野更为开阔，广邀了国内活跃在文坛的常青树作家，大学教授杨国平认为，“他们伴随着一代人的记忆”，比如：先锋派的格非、韩少功、孙甘露，新写实的方方，现实主义的贾平凹，而沪上的五位实力评论家则既评析了这些作家于时代的意义，也点出了文学对于普罗大众的不可或缺性。哲学季的学者都是从文革后参与高考的本科生或研究生；作家和评论家中也大多在这个年龄段。但是，历史季的学者，不仅有在国外奠定学术成就者，而且他们的年龄跨度也更为厚长。其中，姜义华和最后压轴的王家范是1935年后出生，最年轻的苏智良明年进入花甲。律师陆建指出：“这使得历史学者的队伍有更多的丰富性。不仅研究历史，更参与历史，因此，对历史研究的责任感更具内生性。”

(袁璐璐)

致分析，才能够完整地对整个人类一百多年来的共产主义运动归纳出一个准确的认识。

另一是研究中国与周边国家关系历史问题，为此沈志华几乎走遍了中国的边疆各省市的档案馆，而给他最大的感触就是，中国对于过去发生在自己身边的事情都还未研究清楚，特别是共和国阶段的历史，几乎空白一片。导致这一问题的原因，很大程度上是客观因素的制约，但是沈志华自己急切地感到这些问题无法绕过，这不仅仅因为它是学术空白，更因为当下许多现实问题，都需要回溯到过去才能真正得以理解。

以上述两大任务系统为出发点，让华东师大冷战国际史中心的科研工作既能体现学术价值，同时又有着强烈的现实关怀，是沈志华一直所希望达到的目标。而他这十年来的工作已经逐渐地从以体制外为主，慢慢转向以体制内优先。原先都是凭借自身学术兴趣点开展活动，这让沈志华担忧后继之人，而如今则已经形成一支科研梯队，在国内带领起了一支冷战史研究的“正规军”。

对于历史的魅力，沈志华感到其实历史就是人类经历过的事，但是现代人并不知道过去究竟发生过什么，需要历史学家把它复原，但是复原成什么样？其中就有真假虚实，而史学家的责任就在于努力恢复一段真实的历史，尽可能真实地描述出人类自身走过的道路。在很长一段时间中，沈志华几乎是凭借着一己之力开拓了冷战史研究的学术疆域，而现今他则带领着一支成形的科研队伍，继续在冷战国际史研究的土地上耕耘不息。

近2小时的采访中，沈志华提及他学术生涯中的“行侠仗义”之举时，颇有几分得意。比如如何拿二锅头和茅台“贿赂”俄罗斯学者复印资料以节约费用；如何在黑龙江档案馆发加班工资，以便能在周末假日复印资料。沈志华的刻苦用功在学生看来也望尘莫及。在记者和他邮件联系中，经常是早晨4点得到回复，那是他一天开始工作的时间。今年2月至5月期间，他在韩国闭关写中朝关系的新书，在一柜子方便面和速冻食品的陪伴下，他一天写作常常超过14小时，两个多月便完成了30万字。

勤奋、仗义、激情、使命，显然许多成功者的要素都汇集在这位有理想支撑的学术游侠身上，仿佛傅斯年和陈寅恪的复合体，他自己也笑言，“我的经验也许不可复制，但我的道路就是这样走出来的。”他坦言“人生的价值就在于你对社会的贡献应该大于你从社会的获取。”

于是，理想催促着沈志华书写了档案人生的一章又一章。

(5月25日采访，6月10日得到沈志华确认)